

忻州:讲好“黄河故事” 守护一方安澜

一泓清水入黄河

■ 李京益 畅雪 王昕

“今年上半年,偏关县城区环境空气质量二级以上天数为192天,优良天数比例为85.7%,较2024年同期增加5.7%。”雨后的偏关县,天空湛蓝如洗。在黄河天翼观景台,忻州市生态环境局偏关分局局长焦彦卿细数着该县生态环境治理成果。他说,好天气的由来,得益于该县锚定“三绿”发展战略,持之以恒、久久为功推动国土绿化工程落地见效。

1978年启动的“三北”防护林工程,记录了偏关人攻克坡陡、土薄、石头多的绿化难关,一锹一锹将全县国土绿化率从4%提升至48.6%的艰辛历程。每一次挥锹,种下的是树,埋下的却是一代代人对黄河这条母亲河重绽笑颜的渴望。

“小时候的记忆里,从这个位置看下去,黄河水就是黄的。如今站在这个观景台上远望,看到的是青绿的河水。树多了,水土保持能力强了,生态好了,水自然就清了!”偏关县林业局局长王安荣说。

2023年,山西省总投资逾千亿元的“一泓清水入黄河”生态保护工程正式启动。作为黄河入晋第一市,忻州市始终坚持将黄河流域生态系统作为一个有机整体,市、县同题共作“答卷”,协同推进共建共治、讲好新时代“黄河故事”。两年来,忻州市持之以恒、主动作为,精准施策,全力以赴,不断开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面,守护沿黄流域一方百姓民生安澜。

绿色发展 建强生态屏障

从1940年全县水土流失面积达1080平方千米,河岸的农田“十年九不收”,到如今县域内黄河省级湿地公园面积达623.87公顷,公园内分布有160余种鸟类,河曲县的“治河”故事,也是忻州这座资源大市坚持走绿色发展之路的写照。

河曲县黄河湿地公园是国际鸟类迁徙的重要通道,去年10月,这里被省林草局列入全省10处观鸟打卡地之一。“长枪短炮”下,160余种鸟类被拍摄下来,其中包括国家一级重点保护鸟类黑鹳、遗鸥、白尾海雕、白枕鹤等。公园划分有湿地保育区、恢复重建区、合理利用区三个功能分区,湿地率达76%。公园的建设,不仅有效保护了河曲当地的湿地生态系统,更在抵御洪水、净化水质、控制污染、调节气候、美化环境、维护生物多样性等方面发挥着重要作用。

在静乐县,国家级湿地公园——汾河川湿地公园项目,去年也成功入选全国山水林田湖草沙一体化保护和修复典型案例。截至目前,该县通过项目实施,共完成湿地保护修复面积216.8公顷、林草等植被生态治理面积138公顷,为160种野生动物提供了栖息地。

保护为先,治理为要,是忻州高标准、高起点、高品位推动黄河流域生态治理、建强绿色发展屏障的路径。该市持续推进蓝天、碧水、净土保卫战,聚焦汾河谷地、重点市县开展治理攻坚,让沿黄地区山更绿、水更清、天更蓝、环境更优美。

“我们因地制宜、适地适绿,积极谋划了黄河干流沿线生态保护和高质量发展林业



长城一号旅游公路蜿蜒穿行在偏关的层层绿意中。■ 王昕摄

生态建设项目等,通过开展造林绿化和生态修复,筑牢黄河绿色屏障。”在黄河流域生态展览·河曲馆,负责人薛志荣说。

“我们通过恢复汾河川生态系统,提高了湿地生态系统的稳定性和服务功能,为周边居民提供了良好的休闲游憩场所,大大提升了居民的生活品质。”汾河川国家湿地公园服务中心办公室主任王煜说。

聚焦保护、恢复黄河及汾河沿岸湿地生态系统,以护水、治污、增绿、扩湿等措施筑牢生态屏障,忻州市通过建设湿地公园,不仅提升了黄河沿岸水土保持能力,也为母亲河装饰上了“绿色明珠”。

凝聚合力 写好治理“答卷”

“荒山上种树,太不容易了!面前的天翼绿化点地处矸石山区,石多土少,土壤墒情差,过去造林成活率不足40%。近年来,我们采取蓄水保墒、精细整地、整穴覆盖等造林技术,通过科学选植油松、侧柏等树种,打造了集生态、景观、康养于一体的‘生态廊道’。”在偏关县黄河天翼观景台,该县林业局技术员贾建军介绍了当地植树造林扩绿治荒的经验。

据了解,近年来,偏关县持续深入打好黄河“几字弯”治理攻坚战,以国土绿化为主线,以“三北”工程为重点,走出了“以绿增景、依绿增产、靠绿增收”的偏关路径。截至今年6月底,该县林地面积已经达到808.6平方千米,黄河沿岸林草覆盖率达60%以上,年输沙量较治理前减少35万吨。

作为汾河的发源地,宁武县紧紧围绕汾河建设成为“生态长廊、宜居长廊、富民长廊”的战略目标,按照“1轴1廊6核7营”的生态布局,全力推动山水林田湖草生态修复保护项目的实施。

“截至目前,我们已经完成汾河流域水土流失治理面积414.48平方千米。下一步,

我们将实施‘治山保水、治河疏水、治污洁水、以水兴业’四大重点工程,推动汾河上游生态环境持续改善。”宁武县汾河治理事务中心主任李跃文说。

治河是标,治业是本。

在保德县,面对采煤沉陷区治理这块难啃的“硬骨头”,政府部门和企业实现了双向奔赴。在晋能控股忻州公司泰山隆安煤业采煤沉陷区治理现场,矿井环保部部长李元琦说:“近年来,公司投入了大量人力、财力、物力开展沉陷区治理,通过采用‘工程治理+生态修复+智能监测’三位一体模式,累计完成土地修复治理752.94公顷,实现损毁土地全部修复。”今年,该公司又投资462万元开展高质量农田标准实施土地复垦项目,复垦面积达82.2191公顷。而保德县为了支持该项目的建设,也派出国土、生态、农业等领域专家团队赴项目现场调研,最终制定了科学、立体、可行的修复方案。

千古河流成沃野,几年沙势自风湍。

从矿坑到耕地,忻州市凝聚多方合力,坚持治山、治水、治路、治企、治村一体推进,深入实施生态环境分区管控,不断加快新旧动能转换,合理布局和优化沿黄县域产业结构,构建绿色低碳发展新格局,全力写好黄河流域生态治理“答卷”。

以人为本 守护民生安澜

胸怀国之大者,强化责任担当,向绿而行、向新而生,忻州市始终以人为本,合理保护、科学治理,用生态的最优化换得民生期盼的最大化。如今在该市黄河流经的县域,一方绿水青山涵养出了百姓致富的金山银山。

“我们在湿地公园科学划分了湿地保育区、恢复重建区、合理利用区等区域,并在合理利用区推出了一些生态旅游项目。”河曲县黄河省级湿地公园负责人王永胜说,依托

黄河文化、生态资源优势,当地沿黄村镇推进农文旅产业融合发展,使吃农家饭、住农家屋成为游客的新选择。垂钓采摘、休闲观光等业态,不仅让村民们吃上了“生态饭”“旅游饭”,更助推了当地产业结构调整,为县域经济发展注入了新的活力。

河曲县西口镇唐家会村依托明长城遗址、旅游资源,打造了“果蔬种植+旅游体验”“红色文化+休闲娱乐”“农产品生产+加工销售”等旅游新业态。

“去年,我们村集体经济收入达370.85万元,农民人均纯收入1.58万元。下一步,我们要进一步完善农文旅融合产业链,开发更多具有地方特色的旅游项目和农产品,以产业振兴带动乡村振兴,让村民的日子越过越红火!”唐家会村村委会副主任李贵文说。

偏关生态文化旅游示范区管委会创投部部长何蛟介绍道,当地现有民宿50余家,旺季入住率接近60%。应运而生的“民宿管家”新职业,为当地村民开辟了增收新途径。在老牛湾、乾坤湾景区,有近70人从事“民宿管家”的工作,平均月收入超过3500元。不少“金牌管家”还在积累经验的过程中,经营起了属于自己的民宿,不仅使自身收入大幅攀升,还为当地文旅产业发展增添了新力量。

从九曲黄河万里沙,到千顷碧波映晴空,锚定“一泓清水入黄河”的治理目标,忻州市坚持全过程发力、全流域整治、全方位提升,坚决扛牢黄河入晋首站首责,以务实举措推动沿黄县域实现环境优、生态美、产业兴、百姓富的目标,在讲述好新时代动人“黄河故事”的同时,逐步让高质量发展的美丽蓝图变成美好现实。1~7月,全市共完成国、省营造林重点任务297.2平方千米,全市14个国考断面水质均为优良,农村生活污水治理(管控)率达23.4%。1~7月,该市优良天数达164天,同比增加22天,环境空气质量综合指数为3.62,排名全省第三位。

一泓清水润民心

——兴县蔚汾河生态治理的生动答卷

熠熠生辉的亮丽名片,吸引着无数游客和市民前来观赏游玩。

近年来,兴县坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,致力于推动森林水库、钱库、粮库、碳库的协同发展,努力实现生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。特别是蔚汾河综合治理项目的实施,为这条古老的河流带来了新的生机与活力。在河上建立的污水处理箱涵,有效解决了污水排放问题,让河水重新恢复了清澈。同时,精心打造的人行步道,不仅为市民提供了休闲散步的好去处,还形成了“空一地一水”三位一体的观光新模式,让人们能够全方位、多角度地欣赏蔚汾河的美丽风光。

“生态兴,则文明兴”。兴县县委、县政府深入贯彻习近平生态文明思想,认真学习借鉴“千万工程”经验,将绿色发展理念贯穿于经济发展、社会建设、城市建设等各个领域。在治污方面,下大力气改造燃气锅炉,取缔燃煤锅炉66台,从源头上减少了污染物的排放。同时,新建两座污水处理厂,对雨污分流管网进行了长达7.4公里的改造,大大提高了污水的处理能力。在净气方面,通过一

系列严格的管控措施,空气质量得到了显著改善。2024年,全县二级以上天数达到301天,在全市排名第三。在植绿添彩方面,坚持“绿化、彩化、财化”同向发力,同步实施身边增绿工程。截至2024年底,全县累计完成造林绿化1100多平方千米,森林覆盖率由2013年的11.28%提高到了19.02%,增长了7.74个百分点。如今的兴县,“兴县蓝”已成为常态,空气日益清新,绿色成为了这座城市的最鲜明的底色。

此外,兴县还结合县域林草资源分布特点和保护发展需要,建立了完善的县、乡、村三级林长工作体系。全县共设立三级林长286名,聘用护林员1600名,实现了“林长+管护员”全覆盖。各级林长各司其职,层层压实责任,形成了一级抓一级、层层抓落实的良好工作机制。在大家的共同努力下,兴县的生态环境得到了有效保护和改善。

治河护河,换来的是水清河美、鸟翔鱼跃的美好景象。如今的蔚汾河,已真正成为兴县人民的幸福河。“推窗见绿、出门即景”,这已不再是人们的奢望,而是兴县生态变化最直观的体现。夜幕降临,花灯初上,伴随着

悦耳的音乐,晚饭后的人们三五成群、扶老携幼地来到就近的口袋公园。孩子们在公园里嬉戏玩耍,大人们则悠闲地散步聊天,还有一些人伴随着音乐翩翩起舞。在这片3168平方千米的红色热土上,到处洋溢着幸福祥和的气息。

“护河”行动不仅换回了生态红利,也为兴县的发展带来了新的机遇。随着蔚汾河生态环境的日益改善,周边的文旅产业逐渐兴起。越来越多的游客慕名而来,他们被这里美丽的自然风光和独特的人文景观所吸引。兴县正以蔚汾河为纽带,持续推进生态建设与产业转型,努力将生态优势转化为经济优势。“我们将继续坚定不移地践行绿色发展理念,推动蔚汾河生态环境质量持续改善,让这条河成为兴县高质量发展的生态引擎。”兴县相关负责人的话语坚定而有力。

傍晚的蔚汾河畔,依然是兴县最热闹的地方。马玉明老人像往常一样,慢悠悠地来到河边遛弯。他看着河边嬉戏的孩子、健身的人群,还有那些精致小巧的“口袋公园”,脸上满是满足的神情:“瞧瞧,推窗见绿,出门是景!这日子,舒坦!”环境的改善,生态的变好,已成为街头巷尾人们热议的话题,大家对如今的生活充满了感恩与珍惜。

“这好光景,得守住!”马玉明老人望着波光粼粼的河面,目光坚定,声音虽然不大,却字字清晰有力。此时,一群赤麻鸭从水面上掠过,发出清脆的叫声,仿佛在回应着老人的期盼。

刘小宇 张亚东

K 一线传真
yixian chuanzhen

山西省生态环境厅

召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育总结会议

科学导报讯 9月9日,省生态环境厅召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记关于作风建设的重要指示和中央、省委党的建设工作领导小组会议精神,总结该厅系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况,研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进生态环境领域作风建设常态化长效化工作。省生态环境厅党组书记、厅长王文保主持会议并讲话。

会议强调,全省生态环境系统各级党组织和广大党员干部要准确领会把握习近平总书记重要指示的丰富内涵、核心要义和实践要求,深入推进作风建设和生态环境保护事业发展同向发力、互促互进,取得明显成效。党员干部政治意识进一步提高,工作作风进一步转变,群众实事进一步办实,廉洁根基进一步筑牢,干事创业动力进一步激发,为深入打好污染防治攻坚战提供了坚强保障。

会议指出,学习教育开展以来,厅党组坚决贯彻落实党中央及省委决策部署,牢牢把握学习教育的目标要求,强化组织保障、深化学习研讨、坚持开门教育,深入查摆问题、开展集中整治,推动作风建设和生态环境保护事业发展同向发力、互促互进,取得明显成效。党员干部政治意识进一步提高,工作作风进一步转变,群众实事进一步办实,廉洁根基进一步筑牢,干事创业动力进一步激发,为深入打好污染防治攻坚战提供了坚强保障。

会议要求,坚持从作风建设入手推进全面从严治党,要筑牢思想根基,坚持强化党的创新理论武装,抓好重点对象的学习教育,增强作风教育的针对性实效性,持续筑牢党员干部防腐拒变思想防线。要深化整改整治,健全发现问题、解决问题机制,准确运用“四种形态”层层设防,注重运用第一种形态抓早抓小、防微杜渐。要风腐同查同治,贯通各类监督,从严执纪问责,坚决纠治“四风”顽疾,斩断由风及腐链条。要落实主体责任,切实增强打攻坚战、持久战的决心和恒心,在推进作风建设常态化长效化上持续用力,引导党员干部牢固树立和践行正确政绩观,以求真、务实、高效、清廉的状态作风,不断开创全省生态环境保护事业高质量发展新局面。

郝苗锋

忻州市生态环境局

组织召开2025年全市环境应急业务培训班

科学导报讯 为加强全市环境应急管理能力建设,推动重点流域突发水污染事件“一河一策一图”环境应急响应方案成果运用落地见效,规范提升环境应急人员业务水平。9月9~10日,忻州市生态环境局组织召开了全市环境应急业务培训班。市生态环境局四级调研员侯俊平主持开班仪式并作动员讲话。

侯俊平要求,一是严格执行突发环境事件信息报告制度。要按照《关于进一步加强重大敏感突发环境事件信息报告工作的通知》及有关信息报告规范要求,将各类事故的报告时限、程序、要素等规范铭记于心,确保发生突发环境事件时及时、准确、全面报告事件信息。二是严格落实领导带班和专人值班值守制度。要明确交接制度、信息接报、处理流程等重要环节责任,确保反应迅速、联络顺畅、报告及时。对因脱岗、漏岗及履职不到位造成不良影响和后果的,将进行严肃处理。三是深化推动“一河一策一图”成果运用落地见效。要认真学习研究7条重点河流“一河一策一图”成果,做好方案整合集成工作,充分掌握辖区内各风险源、应急空间设施、应急物资分布情况,结合《环境应急处置技术工具包》等规范标准,及时吸收转化,确保发生突发水污染事件时能准确运用。四是深入开展环境风险隐患排查整治工作。各分局要加强内部统筹和沟通协作,建立健全隐患排查整治工作机制,对发现的隐患建立台账,明确整改责任、措施、时限,及时推动落实,实行闭环管理。五是切实加强环境应急作战合力。各分局要参照全省突发环境事件“一键启动”架构,推动属地政府建立相应机制,补充完善好跨县级上下游、左右岸联防联控协议,加强与水利、应急、公安、交通、卫健、气象等部门的沟通协作,形成齐抓共管、协同应对的强大合力。

王旭红

晋中市生态环境局介休分局

召开执法工作推进会

科学导报讯 9月9日,晋中市生态环境局介休分局组织召开执法工作推进会,会议就执法队分工调整后的工作开展作出进一步的安排和部署,介休分局局长白晋主持会议并讲话。

会议指出,当前介休市空气质量形势严峻,指数排名压力较大。为保障片区执法责任调整平稳过渡、规范执法行为、提升执法效能,晋中市生态环境局介休分局重新调整执法队各中队分工并进一步明确任务:一是要厘清交接权责,尽快明晰责任,杜绝工作衔接断层问题,保障执法工作的连续性与稳定性;二是细化流程标准,结合新片区实际,对照执法规范细化工作流程,提升执法的规范性与专业性;三是强化执法效能,聚焦污染源头管控,实施

会议强调,各执法中队要充分认识开展执法工作的重要意义,切实做好“四要”工作:一是状态要上来,全体人员需摒弃松懈心态,以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感积极投入工作,严守纪律、杜绝敷衍,确保执法任务高效推进;二是情况要掌握,通过日常巡查掌握片区企业生产、环境治理等关键信息,建立动态台账,做到底数清、情况明;三是执法要严格,依规查处违法违规行为,确保流程规范、裁量公正,同时做好后续跟踪,督促整改到位;四是学习要强化,定期开展执法业务能力培训,加强生态环境监管执法理论学习,在执法实践中常学常新、精益求精。

下一步,晋中市生态环境局介休分局执法人员要树好新形象、展示新作为,落实新要求,以更加奋发有为的精神姿态勇毅前行,推动全市生态环境监管执法工作迈上新台阶。王旭红